Klasa7d 12.05.2020
Drodzy Uczniowie!

Prosze, aby osoby, ktére jeszcze nie wypelnity Formularza Google, ewentualnie nie otrzymaly ode mnie e-maila,

obowigzkowo sie ze mng skontaktowaly! Jednoczesnie przypominam, ze Wasza praca domowa rowniez podlega ocenie

i prosze przesytaé na moj adres e-mail zalegle prace.

1. Prosz¢ W zeszycie przedmiotowym zapisac temat lekcji:

Temat 1: Stezenie procentowe roztworu — czg$¢ pierwsza.

2. Pod tematem lekcji, prosze sporzadzi¢ notatke wg. ponizszych punktow (na podstawie obrazkoéw przedstawionych

w dokumencie):

1) Prosze napisac czym jest stezenie procentowe roztworu?
2) Jak obliczy¢ stezenie procentowe roztworu?
3) Prosze przeanalizowa¢ zadania przedstawione na trzeciej i czwartej stronie dokumentu i zapisa¢ przyktady tych

trzech zadan do zeszytu przedmiotowego.

Uwagda! Zadania obliczeniowe dotyczqce tematu stezenia procentowego roztworow mozemy oblicza¢ na dwa sposoby:
A) Uzywajqgc proporcji (na podstawie definicji).
B) Wykorzystujgc wzory.

Wzory nie zawsze pamigtamy, natomiast znajgc (rozumiejgc) definicje stefenia procentowego roztworu, za pomocg
proporcji zawsze obliczymy zadanie. Dlatego tei proponuje, byscie wybrali, po przeanalizowaniu wszystkich

przyktadow, najbardziej dogodny dla siebie sposob rozwigzywania tych zadan.



Fot. 119. Informacija

O zawarlosci procentowe)
thuszczu w Smietanie

jest umiaszczona

na |ef opakowaniu.

Fot. 120. W 100 g
roztwory st

razpuszezone 70 g kwasw.

Stezenie procentowe jest wielkoscia powszechnie stosowang w Zyciu
codziennym (fot. 119.). Dzigki niemu okresla si¢ m.in. ilo$¢ skladni-
kéw odzywezych w zywnosci (zawartos¢ procentowg) czy ilos¢ kwasu
siarkowego(VI) w roztworze.

B Czym jest stezenie procentowe?

Stezenie procentowe roztworu (C,) to wyrazona w procentach liczba
gramoéw substancji rozpuszczonej w 100 g roztworu (fot. 120.).

W Jak obliczy¢ stezenie procentowe roztworu?
St¢zenie procentowe roztworu mozna obliczyd, korzystajge ze wzoruw:

_ m, - 100%

C
P m,

gdzie:
G, — st¢zenie procentowe roztworu, %,
m, — masa substancji rozpuszczonej, g,
M, — masa roztworu, g.
Masa roztworu to suma masy substancji rozpuszczonej i masy
rozpuszczalnika (fot. 121.), np. wody:

m,=m, 4+ m,
gdzie:
m, - masa substancji rozpuszczonej, g,
m,~ masa wody (rozpuszczalnika), g.

Roztwor Roztwor Roztwor

10-procentowy 80-procentowy

OIrZyImue Se, CZymue 3,

rozpuszezajgc 10 g rozpuszczage 90 g

substancy w 90 g wody, substancji w 10 g wody.

10g+80g=100g 90g+109=1009g
roztwory

B masa substanc) rozpuszczone)
B Masa rozpuszezanika



Oblicz stgzenie procentowe roztworu o masie 500 g, w ktorym znajduje si¢ 25 g substancji.
Dane:

m; =500 g;

ms=25g.

Szukane:

Co=7?

Sposob I — obliczanie metoda propocji
Z tresci zadania wynika, ze: 25 g substancji znajduje sie w 500 g roztworu
Aby obliczy¢ stgzenie procentowe, pytamy, ile g substancji x znajduje sie w 100 g roztworu,

25g-100g

A zatem X =
500¢g

x =509 =Cp=3%

Sposob II — obliczanie na podstawie wzoru

Do wzoru na stezenie procentowe podstawiamy dane:

Co=22-100%

r

259
C,= .
P s500g

Cp=3%

100%

Odp. Stezenie procentowe tego roztworu wynosi 5%.

Oblicz, ile graméw substancji potrzeba do sporzadzenia 150 g 10% roztworu.
Dane:

Cp = 10%;

m, = 150 g.

Szukane:

ms:?

Sposdb I — obliczanie metoda propocji
Z definicji roztwor 10% to roztwor, w ktorym 10 g substancji  znajduje sie w 100 g roztworu

A zatem (z tresci zadania) wynika, Ze mamy obliczy¢ jaka masa substancji x znajduje sie w 150 g roztworu

_10g-150¢g
T 100g

X=ms=159



Sposob II — obliczanie na podstawie wzoru

Aby obliczy¢ mase substancji, przeksztatlcamy wzor na stezenie procentowe:

Cp==2-100% /- m, = aby “pozby¢ si¢” mianownika
Cp-mr=ms-100% /:100% iotrzymujemy = ms= 10650/ - my
Podstawiamy dane liczbowe: x =ms = 10% 1508

100 %

ms=1549

Odp. Do sporzadzenia tego roztworu potrzeba 15 g substancji.

Teraz przeanalizujcie przyklad jak oblicza¢ stezenie procentowe roztworu o0 znanej masie substancji

rozpuszczonej i rozpuszczalnika:

Jak obliczy¢ stezenie procentowe roztworu?

Oblicz stezenie procentowe roztworu, ktéry otrzymano
w wyniku rozpuszczenia 21 g cukru w 300 g wody.

Dane: Szukane:
m,=21g m,=300g G=1?
m,=21g+300g
Sposéb | - obliczanie metoda proporcji

m,=321g

m=n 4 m,

321 g roztworu zawiera 21 g substancji rozpuszczonej
100 g roztworu zawiera x g substancji rozpuszczonej

32lrg:2lg - 100g-21g *=658
100g =xg 32l g
Sposéb Il - obliczanie za pomoca wzoru
21 g- 100%
s —  =6,5%
T P

Stezenie procentowe roztworu wynosi 6,5%.

Plan rozwigzywania
K} vpisz dane
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E Obicz m,.
E Obicz C roztworu.
K} Napisz odpowieds

Sposéb |
Obliczanie metodg
proporcji
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3. W ramach pracy domowej prosze jeszcze raz przeanalizowac powyzsze przyktady zadan i obejrze¢ ponizszy filmik.

Prosze powaznie podej$¢ do zadania, poniewaz w przysztym tygodniu umieje¢tno$é rozwigzywania tych zadan przyda

Wam si¢ w praktyce.

Link: https://www.youtube.com/watch?v=_tuNyXjJVPw



https://www.youtube.com/watch?v=_tuNyXjJVPw

15.05.2020

1. Proszg w zeszycie przedmiotowym zapisa¢ temat lekcji:

Temat 2: Stezenie procentowe roztworu — czgs¢ druga.

2. Pod tematem lekcji, prosze przepisac przyktady zadan zamieszczonym w tym dokumencie (nie musicie przepisywac

rozwiazania zadan dwoma sposobami, a wybra¢ jeden, dla siebie najbardziej dogodny).

Oblicz, ile graméw wody uzyto do przygotowania 250 g roztworu 10%?

Dane:

Cp = 10%;

m, = 250 g.

Szukane:

ms="?

Mwody = ?
Sporzadzono 250 g roztworu (my) o stezeniu 10% (Cp).
Aby obliczy¢, ile gramoéw wody (Mwody) uzyto, musimy

m, =250 g obliczy¢, ile graméw substancji (Ms) zostalo

rozpuszczonej.
Ms + Mwody = 250 g

Sposéb I — obliczanie metoda propocji

Z definicji roztwor 10% to roztwor, w ktorym 10 g substancji  znajduje sie w 100 g roztworu

A zatem (z tresci zadania) wynika, ze mamy obliczy¢ jaka masa substancji X znajduje sie w 250 g roztworu

_10g-250¢g
100g

X=ms=25¢g

Obliczamy mase¢ wody, korzystajac ze wzoru:

Ms + Muody = My

Przeksztalcamy wzor i1 otrzymujemy: Mwody = My - Ms
Podstawiamy dane liczbowe:

Mwody = 2509 —259=225¢

Sposob II — obliczanie na podstawie wzoru

Aby obliczy¢ mase substancji, przeksztalcamy wzor na stezenie procentowe:



Cp= % -100% /- m; = aby “pozby¢ sie” mianownika

T

. . C
Cp-mr=ms- 100% /: 100% 1iotrzymujemy = M= 1030/ S my
0
. . 10% -250
Podstawiamy dane liczbowe: m, = —~———¢
100%

ms=25¢

Obliczamy mase wody, korzystajac ze wzoru:

Ms + Myogy = My

Przeksztalcamy wzor i1 otrzymujemy: Mwody = My - Ms
Podstawiamy dane liczbowe:

Mwody = 250 g —259=225¢

Odp. Do przygotowania 250 g 10% roztworu uzyto 225 g wody.

Czesto w zadaniach zamiast masy rozpuszczalnika (lub roztworu) - m mamy podang objgtos¢ rozpuszczalnika (lub

roztworu) — V i jego gestos¢ — d, wowczas korzystajac z definicji gestosci mozemy obliczyc szukang mase: d = %

Oblicz mas¢ CuSOs, jaka nalezy rozpuscié, aby uzyska¢ 1 dm?3 20% roztworu, ktorego gestos¢ wynosi 1,15 g/cm?.
Dane:

V;=1dm? = 1000 cm?

Cp=20%

dr=1,15 g/cm?®

Szukane:

ms=7?

Sposdb I — obliczanie metoda propocji
Najpierw obliczamy mase roztworu (mr).
=M

dr—Vr=) mrzdr'Vr

m= 1,15 g/cm?® - 1000 cm®= 1150 g

Obliczamy mase soli (ms).

Z definicji roztwor 20% to roztwor, w ktorym 20 g substancji  znajduje sie w 100 g roztworu

A zatem (z tresci zadania) wynika, Zze mamy obliczy¢ jaka masa substancji x znajduje sie w 1150 g roztworu

_20g-1150¢g
100g

X=ms=230g



Sposob II — obliczanie na podstawie wzoru

Najpierw obliczamy mase roztworu (my).

m.
dr:_r = mrzdr'Vr
v,

m~= 1,15 g/cm?® - 1000 cm®= 1150 g

Obliczamy mase soli (ms).

Aby obliczy¢ mase substancji, przeksztatlcamy wzor na stezenie procentowe:
Co= le—i -100% /- m; = aby “pozby¢ si¢” mianownika

p

Cp-mr=ms- 100% /: 100% 1iotrzymujemy = M= To0n

my

20% 1150 g

Podstawiamy dane liczbowe: ms =
100%

ms=230g
Odp. Nalezy rozpusci¢ 230 g CuSOas.

Teraz przeanalizujcie przyklad jak oblicza¢ stezenie procentowe roztworu nasyconego w danej temperaturze:

Plan rozwigzywania

Bl wypisz dane

Jak obliczy¢ stezenie procentowe roztworu nasyconego? | sz2ukane.
Oblicz stezenie procentowe nasyconego roztworu soli 2] Odczyta) z wylresu
kuchennej NaCl w temperaturze 20°C. ;g‘g;‘;‘“‘m”% o
B} Dane: Szukane: ElJ oviczm,
T'=20°C C=? K} Obicz C,, raztworu.
B} Z wykresu rozpuszczalnoéei (patrz s. 212) mozna odezytad, ze [ Napisz odpowieds.
w temperaturze 20°C w 100 g wody nalezy rozpusci¢ 36 g NaCl,
aby otrzymad roztwér nasycony.
3] m,=m, +m, m,=36g+100g m,=136g
n Sposob | - obliczanie metodg proporcji < Sposdb|
. , ¢ 5o . Obliczanie metoda
136 g roztworu zawiera 36 g substancji rozpuszczonej proporcii

100 g roztworu zawiera x g substancji rozpuszczonej

« xto masa substancji

136g 36g 100g-36g rozpuszczonej, kiora

—_— = —= Xz ——= x=265¢ odoowi bl
powiada wartosci

100 g g 136 g C,, roztworu

Sposdb Il - obliczanie za pomoca wzoru 4 Sposéb i

36 ¢ - 100% ; Obliczanie za pomocy
b= heck Bedoomicod C'p = 26,5% wzoru:
136 g m, - 100%

C,=

B Stezenie procentowe roztworu nasyconego wynosi 26,5%. m,

3. W ramach pracy domowej prosze jeszcze raz przeanalizowaé powyzsze przyklady zadan.

Pozdrawiam Was serdecznie i Zycze duio zdrowia!



